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Presentacio

La millora de Ja productivitat de les explotacions de vaqui passa,
sens dubte, per una mllora de l'alimentacio, aixé vol dir, un coneixe-
ment més encertat tant de fes necessitats nutritives dels remugants,
com de les aportacions fetes per efs aliments, | de les relacions entre
aquests parametres i els diferents estats fisiologics de I'animal.

Els treballs desplegats per I'INRA francés durant els aftims vint anys,
especialment pel grup investigador del Centre de Theix, vers les necessilats
nutritives dels animals aixi com [utilitzacié digestiva i metabdlica
dels aliments, han significat un important avang per poguer millorar
Peficdcia de les explotacions de remugants.

Bassat amb aquests coneixements, Antoni Segui presenta al HNarg
d‘aquests apunts una explicacié acurada per possar a I'abast de tothom un
més facil maneig de les “Tables de 'slimentation des rumiants” - INRA,
aportant un gran nombre d’'exemples adaptats als tipus més freqients
de racionament utilitzats a Catalunya. També es recull alguna interpretacio
i classificacié sorgida de les discussions i comentaris fets en els Seminaris
d‘Agents d'Extensic Agraria de Vic (abril - 81) i de Viella (juny - 81),

Aleix Serrat i Oliveras
Cap del Servei d"Extensié Agréria



Alimentaci6 dels remugants.
Introduccib. Definicions

Una alimentacié racional consisteix en aportar als animals els elements
nutritius necessaris per a mantenir les seves funcions vitals (respiraci6,
circulacié sanguinea, digestié, etc.}, a les quals anomenem NECESSITATS
DE SOSTENIMENT, i per a possibilitar la produccié {creixement, engreix,
lactacié, reproduccid, gestacid, etc.), que sén les NECESSITATS DE
PRODUCCIO.

-Les necessitats totals d'un animal seran la suma de les necessitats
de sosteniment i producci6.

Aquestes necessitats les subdividim, d’'una manera practica perque ens
faciliti el racionament, en necessitats energétiques, proteéiques, minerals
i vitaminiques. De moment dedicarerm atenci® a les energétiques i
protéiques.

NECESSITATS ENERGETIQUES

L'energia necessaria per a sosteniment i/o produccié, és la que s'en diu
Energia Metabolitzable o energia disponible per a transformar o utilitzar
en manteniment, carn, liet, etc. i vé expressada en Kcal. Es l‘energia que
queda després de les pérdues per orina, defecacid, calor, gas, etc.
Un aliment quan és ingerit posseeix una energia A i perd B, degut a les
esmentades funcions, A - B sera I'energia que queda.

Per exemple, 1 Kg. de llet de vaca amb el 4% de grassa, té una
energia de 744 Kcal., la quantitat d'energia fixada en forma de teixits
és de 6000 Kcal. per Kg. d’augment de pes.



L‘animal gquan menja un aliment el va transformant i al final 1i queda una
energia (energia metabolitzable) que utilitza per a mantenir-se, augmentar
de pes, segregar llet, etc. pero aguesta utilitzacié té uns rendiments
diferents segons es tracti d'una cosa o l‘altre. Aixi el rendiment és més
alt que el propi de produir llet, i aquest més alt que per a produir carn.
Es a dir, que l'energia verdaderament utilitzada {energia neta) és, per
a un mateix aliment ingerit, més alta quan es transforma en llet gue
-quan ho fa en engreix. Es evident que a partir d‘ara tindrem que
utilitzar dos tipus d’Unitats alimenticies.

Als paisos anglo-saxons i d‘altres, el racionament alimentici, que no és
altre cosa gue una comparacid entre les necessitats de I‘animal i els
aports nutritius dels aliments, es fa manejant Kcals. sense cap trans-
formacid. Les taules d‘aliments tenen, per a un mateix aliment, dos valors
d’energia que indiquen la potencialitat energética de l'aliment segons
sigui utilitzat per a produir llet {més sosteniment) o per a produir carn
{més sosteniment). De la mateixa manera ho farem nosaltres, si bé en
lloc de treballar amb Kcals. les convertirem a [‘unitat: “energia continguda
en 1 Kg. d'ordi”, d'unes caracteristiques determinades que ara no
venen al cas.

L’energia neta que pot destinar-se a produir llet, continguda en 1 Kg.
d'ordi, & de 1.730 Keal., i la que pot destinar-se a produir carn
es de 1.855 Kcal. Tots els aliments aniran expressats en unitats
“ordi’’. Tenim, per tant, dos tipus d‘unitats: UFL, unitat farratgera
llet, que s‘utilitza pel racionament de vaques de llet (lactacid, gestacio,
sosteniment...) vedelles de dos anys, i demés remugants en creixement
o augment de pes inferior a 750 grs. / dia.

En definitiva

UFL d‘un aliment = Energia disponible per a sosteniment i produccio llet
1.730 Kcal.

UFV d'un aliment = Energia disponible per a sosteniment i produccié carn
1.855 Kcal.

NECESSITATS PROTEIQUES

Ja sabem que l‘animal va transformant l'aliment que menja, mecanica
i bioquimicament, fins a reduir-ho a unitats facilment assimilables a
nivell dintesti. Una de les parts importants de la composicié dels
aliments s6n les sustancies protéiques i nitrogenades no protéigues, les



quals queden reduides o transformades en Aminoacids que seran
assimilats per l'animal, i a partir dels quals sintetitzara les propies
proteines.

Tot el nitrdgen ingerit per I'animal, quan arriba al rumen segueix dos
camins, per una banda hi ha una part que no sofreix cap mena de
transformacié i passa directament al intesti per ésser totalment absorbida,
aquesta fraccio és el que s'en diu: Proteina Digestible Intestinal
Alimentaria (PDIA), i per altre banda, hi ha una part de sustancies
protéiques | nitrogenades no proteiques, que formen el nitrogen
fermentescible, i que al trobar-se a n'el rumen son atacades per
la flora microbiana, i amb la col.laboracid de I'energia disponible
a l'aliment, ocasionen reaccions que condueixen a la formacié de la
Proteina Digestible Intestinal Microbiana {PDIM), la qual passa, tambe,
al intesti. '

O sigui, que a nivell dintesti es troben dues classes de sustancies
proteiques, les PDIA i les PDIM, i que conjuntament sén la PDI,
Proteina Digestible Intestinal.

No obstant, sabem que hi ha aliments que tenen més energia que d'altres,
0 que tenen més proteina, i aix0 es tradueix en diferents valors
de PDI per a un rateix aliment. Es consideren els dos casos seglents:

1} Quan l'energia disponible a n‘el rumen, que ens vé donada per
I‘aliment ingerit, no és suficient per @ “‘cremar’” totes les sustancies
nitrogenades fermentescibles, es produeix un excés de nitrogen
que no pot assimilar-se al intesti i passard a pérdues. Doncs en
aquest cas diem que per a labsorci6 de nitrogen hi ha una
limitacié, la qual és 'ENERGIA. A la proteina microbiana que arriba
al intesti per ésser absorbida li diem Proteina Digestible Intestinal
Microbiana “permesa per lenergia”, i juntament amb la Proteina
que no s’ha degradat {PDIA} formen la [PDIE], Proteina Digestible
Intestinal “permesa per l‘energia”.

2} Quan l'energia disponible a n'el rumen, que ens vé& donada per
I‘aliment ingerit, &s superior a les necessitats per a ‘‘cremar”
les sustancies nitrogenades fermentescibles, hi ha un excés d’energia
que forgosament es perd per manca de materia prima. En aquest
cas la Proteina Digestible Intestinal Microbiana és la ‘‘permesa per
la disponibilitat de nitrdgen’. | juntament amb la Proteina Digestible
Alimentaria (PDIA) forma la Proteina Digestible Intestinal ‘‘permesa
pel nitrogen': .

Es el cas tipic en el qual podem afegir-hi Nitrégen d‘origen mineral
(urea), perque serd “cremat’” o “consumit” per |‘exces denergia.




En et cas 1), no podem, en cap manera, afegir urea a la racid
perque el que ens sobra és Nitrdgen i manca energia per
“cremar-ho’’.

En definitiva, tot aliment ens v& quant a proteina, definit
per dos valors: PDIN, proteina digestible intestinal “permesa pel

nitrdogen”, i PDIE proteina digestible intestinal “permesa per
Il’enErgia.ﬂ'. - R

Aix6 vol dir que un aliment té dos valors protéics?. No, aixd vol dir
que un aliment té& un valor potencial i laltre real. El més

petit és el real | el més alt el potencial.

Per exemple, un aliment té els segiients valors; 120 grs. PDIN/Kg.
M.S.,, i 100 grs. PDIE/Kg. M.S. Si el donem a una vaca,
I'aprofitament que en fard d'ell sera de 100 grs. de PDI/Kg.
M.S. Hi ha 20 grs. de PDI que per manca d‘energia no pot
assimilar-se. Caldra afegir un aliment energétic per tal d‘aprofitar
tot el Nitrdgen.

o
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Alimentacié de vaques de llet.

Per a una visi6 completa d‘aquest tema farem un resum de cinc apartats:

1. - NECESSITATS ALIMENTICIES

2. - VALORS NUTRITIUS DELS ALIMENTS

3. - CONSUM DE MATERIA SECA FARRATGERA

4. - RACIONAMENT. EXEMPLES

5. - CALCUL DELS VALORS NUTRITIUS D'UN FARRATGE

1. - NECESSITATS ALIMENTICIES

Energia: unitats farratgeres {llet), UFL
Proteina: grams de proteina digestible intestinal, PDI

Minerals: grams
Vitamines: unitats internacionals

Eﬁergia i proteina:
a) Sosteniment {per dia)

Energia: 1.4+ 0.6 x Pv. /100 {UFL)
Proteina: 100 + 0.5 x Pv. (grs. PDI)

on Pv és &l pes viu en Kgs.
b) Produccit de llet
Energia: 0.43 x (0.4 + 0.15 x g) (UFL/Kg. de liet)
Proteina: 50 x {0.4+0.15 x g} (grs. PDI/Kg. de llet)
on g és el percentatge de grassa (o greix)
c) Gestaci6 {per dia)
7° mes de gestacié: 1 UFL i 80 grs. PDI
8° mes de gestacid: 2 UFL i 130 grs. PDI
9° mes de gestacié: 3 UFL i 200 grs. PDI
d} Creixement (per dia)
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Es refereix a les vaques en primera lactacié
Edat primer part, menys de 28 mesos: 0.7 UFL, 55 grs. PDI
Edat primer part, més de 28 mesos: 0.35 UFL, 25 grs. PDI

Minerals i vitamines:
CaiP
a) Sosteniment + gestacio (per dia): 35 grs. P., 55 grs. Ca.
b) Sosteniment +lactaci6 (per dia) |
fins a 10 Kgs. de llet: 35 grs. P., 55 grs. Ca.
de 10 a 15 Kgs. de liet: 45 grs. P., 80 grs. Ca.
més de 15 Kgs. de liet: 55 grs. P., 100 grs. Ca.

Altres minerals {per dia)

1.5 grs. Mg./Kg. M.S.
5 grs. K/Kg. M.S.
1.5 grs. Na/Kg. M. S.
2.5 grs. Cl/Kg. M.S.
1.5grs. S/Kg. M. 5.

Vitamines (per dia)

80.000 a 100.000 U.1. Vit. A
10.000 U.1. Vit. D
80a 100 U.l. Vit. E

2. - VALORS NUTRITIUS DELS ALIMENTS

Ens referirem a les taules del |.N.R.A, basades en les de Demarquilly
i Weiss.

Per a un racionament practic ens interessa condixer el valor nutritiu
dels aliments; aquest valor ens ve expresat en UFL, PDIN, PDIE, Cai P,
principalment i per a vaques de llet, també, i aix¢ ho veurem després,
és imprescindible saber la M. S, del aliment i les U, E., unitats d’atipament
o de volum; aquestes U.E. tenen com a unitat I'herba de prat {(a unes
determinades condicions).
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Les unitats farratgeres que apareixen a les taules sén producte de molts
assaigs i podem prendre’ls com a molt proximes a la realitat. Quan no
tinguem les nostres dades caldrd recérrer a les taules i, d'acord amb
I'estat vegetatiu a n’el moment de l‘aprofitament, prendre el seu valor.

Quant a les PDI hem de tenir en compte que eis valors de les taules
es refereixen, en el cas de graminies, a aquells farratges que han
rebut 60 -70 Kg. de Nitrogen/Ha. més 50 Kg. de Nitrbgen/Ha.
després de cada tall. Per tant son valors sotmesos a variacio.

També el Ca i P venen influenciats pel sdl i fertilitzants, i els seus
valors no podem prendre’ls com a definitius.

Respecte als farratges conservats, fenc, ensitjat, cal fer-ne algunes
consideracions.

En el cas dels fencs les taules ens donen uns valors segons l‘estat
vegetatiu a n’el qual s’han segat, i segons les condicions de fenificaci6.
Donarem una taula per a passar d'uns valors als altres, segons el
proceés seguit.

Valor del fenc Ventillat Fenificat amb Temps de pluja
secat damunt del {sumar a la (1)) menys de 10 dies més de 10 dies
sol. Bon ternps {1} {sumar a la {1)}
X UFL 0 - 0.03 - 0.08
Ygrs.PDIN 0 - 3 -8
Zgrs.PDIE 0 . - 4 -9
1.08 UE -0.04 + 0.02 + 0.05
1.12 UE -0.04 + 0.03 + 0.06
1.16 UE -0.04 + 0.04 + 0.13
1.20 UE -0.04 + 0.07 + 0.16 .
1.24 UE -0.056 + 0.09 + 0.19
1.28 UE -0.07 + 0.11 + 0.21
1.32 UE -0.09 + 0.13 + 0.24
1.36 UE -0.10 + 0.14 + 0.26

Per exemple, tenim raigras italid, I'hem segat quan el seu estat era
a la floraci6 i la fenificacié s’ha fet amb temps de pluja {més de 10
dies en el sol).

Busquem a les taules i veien que el raigras en floracid, fenificat,
correspon al n.? 116, realitzat amb bon temps, i els seus valors
son: 0.66 UFL, 41 PDIN, 61 PDIE, 1.24 UE. Si afegim a aquests
valors {‘Gltima columna tindrem uns valors aproximats del nostre cas:
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0.66 — 0.08 = 0.58 UFL
41.00 — 6.00 = 35.00 PDIN
61.00 — 9.00 = 52.00 PDIE

1.24 + 0.19 = 1.43 UE

Tots els valors dels ensitjats venen donats sobre el 21% de M.S.
a n‘el moment de realitzar el sitja.

Quan el percentatge és inferior al 15% hem de disminuir les PDIN
i les PDIE en 6 i 4 grs., respectivament, per Kg. de M.S., del valor
de les taules.

| en el cas de UFL utilitzarem la seglient taula:

% M.S. en el moment UFL/Kg. M.S. sumar
d'ensitjar al valor UFL de les
taules
13 — Q.04
15 — 0.03
17 — 0.02
19 — 0.01
21 0
25 0
major de 30 — 0.05

O sigui que els valors dels farratges de les taules donats sobre el 21%
de M.S. tindran aquestes variacions segons e % de M.S. en el
moment d’ensitjar.

També respecte a les unitats de volum, UE, es produeixen les segiients
variacions, segons la M. S.:

% M.S. en el moment UE/Kg. M. S. multipli-
d’ensitjar car el valor de la taula

17 1.06

25 0.95

Sabem que els ensitiats d'un mateix farratge, a un determinat estat
vegetatiu, varien els seus valors segons la maquinaria utilitzada, és a
~ dir segons que el tall sigui curt o llarg, i també s’hi ha addicido de
conservants o ne, A ies taules, a part dels ensitjats de prats, els
farratges son ensitjats amb tall exacte, és a dir, son trossejats sense
massa pérdues per esquincaments, i els trossos son curts. Donem
les segluents variacions:
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1. - Ensitjats de graminies.

Valor del ensitjat Modificacions dels valors segons sigui:
"tall exacte” curt “tall exacte” Trossos llargs Trossos Hargs
sense conservant amb conservant amb conservant sense conservant
UFL 0 0 0
PDIN 1.04 x PDIN 1.03 x PDIN 0.97 x PDIN_
PDIE 1.35 x PDIE-15 | 1.21 x PDIE-10 |0.81 x PDIE + 9
UE 0.90 x UE 1.05 x UE 1.19 x UE
2. - Ensitjats de lleguminoses.
Valor del Ensitiat “tall Modificacions del valor segons sigui:
exacte” curt amb conser, Trossos llargs amb conservant
UFL ' 0
PDiN 0
PDIE 0.90 x PDIE + 5
UE 1.17 x UE

Per exemple, el raigras italid, 1 cicle, trossos curts sense conservant,
espigat, (n.® 188}, té els segients valors: 0.79 UFL, 50 grs. PDIN,
62 grs. PDIE, 1.23 UE. Si el mateix raigrés |’ensitgem a trossos llargs
i sense conservant, els valors de la taula passarien a ser els segiients:

UFL = 0.79 {nc hi ha variaci6)
PDIN = 0.97 x 50 = 48.50
PDIE = 0.81 x 62 + 9 = 69.22

UE = 1.19 x 1.23 = 1.46

Veiem, a part de les variacions de les PDI, que les UE passen de
1.23 a 1.46, el qual vol dir que I'ensitjat a trossos llargs és menys apetitds
gue a trossos curts.

El segiient exemple ens aclarar4d més aquestes variacions. A les taules
apareixen els ensitjats de trévol {n.° 196 i 197): n.® 196: ensitjat 1 cicle,
botons florals, trossos curts amb conservant: 0.87 UFL, 110 grs.,
PDIN, 94 grs. PDIE, 1.04 UE. n.° 197: ensitjat 1 cicle, botons florals,
trossos llargs amb conservant: 0.87 UFL, 109 grs. PDIN, 90 grs.
PDIE, 1.20 UE. Si a nel n.° 196 I‘hi apliqguem les variacions de
valor ens ha de donar el valor del n.° 197;

UFL = 0.87 {no hi ha variaci6)
PDIN = 110 {no hi ha variaci6)
PDIE = 0.90 x 94 + 5 = 89.6
UE = 1.17 x 1.04 = 1.22
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Veiem que aplicant aquelles correccions els resultats sén molt semblants
als de la taula {n.° 197). lLes variacions son degudes a que la
taula ens donz el valor propi del andlisi i no el degut a I'aplicaci6é
de la correcci6.

3. - CONSUM DE MATERIA SECA FARRATGERA

Per a fer un racionament alimentici encertat és del tot necessari saber
quina quantitat de farratges ingereix una vaca, si no ho sabem el
racionament només tindra un valor aproximat a la realitat, de la mateixa
manera que si no tenim els analisis quimics dels farratges. Quins son
els camins per a coneéixer la quantitat de M.S. que pot ingerir una
vaca?. Hi ha varis métodes, entre ells els segiients:

1. - Métode directe: mesures dels farratges ingerits per les vaques.
2. - Métodes indirectes:

a} A traves del coneixement de la quantitat distribuida a cada localitat,
segons les costums.

b) Utilitzant les quantitats ingerides de determinats farratges perfectament
conegudes per I'experimentacio.

c) Utilitzant les taules de les unitats de volum, UE.

El métode directe i el 2 - a) no necessiten cap explicacié. Ens refenrem
als2-b)i2-c

Matode 2 - b)

Hi ha una serie de farratges conservats (fenc, ensitjat, etc.) que son
ben coneguts pels centres d'experimentacié i segons |‘estat vegetatiu
a n'el que es fa la recollita, podem saber quin seréd el seu valor nutritiu
i ¢l seu contingut en M. S.

Els valors de M.S. ingerida es refereixen a una vaca de 600 Kg.
de pes viu, amb una variaci6 de * 1 Kg. M.S. per cada 100 Kgs.

de pes viu.
A la pagina segiient transcribim la taula del I.N.R. A.
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Farratges UFL/Kg. M.S. Kgs. M.S. consumida
0.55% 9
0.60 11
Fenc d“aifals 0.65 12
0.70 13
0.60 9
Fenc de graminies 0.65 10
0.70 11
0.75 12
Ensitjat d‘alfals-grami- } 20% M.S. 9
nies, trossos llargs sense | 30%"M.S.| 0.70 10.5
conservants 40% M. S. 11.5
Ensitjat de graminies
estat vegetatiu trossos conser
1 setmana abans
del espigat curts Si 0.86 13
I o
| curts no 11,
espiaat curts si . 12
Pig  largs no | 083 8.5
llargs si 9.b
T I_.. _—— e e m—— e e | e o e .
1 setmana després
del espigat curts si 0.76 11
i
20% M.S. 10.5
Ensitjat de 25% M. S. 11.5
blat de moro 30% M.s.| ©-85 13
36% M.S. 15
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Matode 2 - ¢)

Amb el nou sistema d‘unitats de volum, UE, podem calcular els Kgs.
de M.S. capag dingerir una vaca. Per una banda tenim tots els farratges
amb uns valors d’'UE i per Valtre la capacitat d‘ingestié d‘una vaca.
Perd tot aixd encara no té una fiabilitat prou gran per aplicar-ho. No
obstant, a partir de les taules del [.N.R.A. hem tret una recta de
regressid que ens relaciona la quantitat de M. S. d‘un farratge determinat
que pot ingerir una vaca de llet d‘'un pes també determinat.

Aquesta equacid és la seglent:

Kgs. M.S. = 20.02 — 7.69 x UE — {600 — Pv.)/100

on: Kgs. M. S, son els Kgs. que pot ingerir de materia seca.
UE, unitats de volum d’un farratge determinat
Pv. pes viu en Kgs. de la vaca.

El coeficient de la recta de regressié és igual a — 0.95.

Per exemple, una vaca de 600 Kgs. de pes viu, davant raigras
oferit “ad libitum”, de wvalor de volum igual a 1.03 UE, principi
d’espigat, ingerira:

Kgs. M.5. = 20.02 — 7.69 x 1.03 — {600 — 600)/100 = 12.10

Indudablement, aquesta equaci® només I'utilitzarem quan no tinguem
referéncies locals ni es tracti de farratges ben coneguts {taula anterior).

A continuaci® donem una relacié de farratges que consumiria, en verd,
una vaca de 600 Kgs., segons I'equacié de regressio; aixé ho feiem per tal
de discutir sobre I'utilitat de la mateixa. Només ho hem fet per a valors
extrems de consum. Els farratges, ldgicament, oferits “ad libitum®.

Prat natural de pla: de 12.78 Kgs. M.S. a l'estat de pastura a
11.41 Kgs. M. S. a I'estat d'espigat.

Prat natural de muntanya: de 12.64 Kgs. M.S. a l'estat de pastura
a 11.95 Kgs. M. S, a |'estat d‘espigat:

“Dactilo™: de 13.02 Kgs. M.S5. a l'estat “espiga a 10 cm.” a
12.33 Kgs. M. S. a |'estat “principi d‘espigat”

Festuca dels prats: de 12.64 Kgs. M.S. a {‘estat “espiga a 10 cm.”
a 12,10 Kgs. M.S. a |'estat “principi d‘espigat”’. L'ingestibilitat, després
de cada tall, passaa 12.79 Kgs. M. S.
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Festuca: de 12.33 Kgs. M.S. a I'estat "‘espiga a 10 cm.”” a 11.87 Kgs.
M.S5. a l'estat “principi d’espigat’’. L'ingestibilitat, després de cada tall
passa a 12,48 Kgs. M. S.

Fleo: de 12,41 Kgs. M. S. a I'estat “'espigaa 10 cm.”” a 11.18 Kgs. M.S.
a l'estat “principi d’espigat’”’. L‘ingestibilitat, després de cada 1all,
passa a 12.48 Kgs. M. S.

Raigras anglés: de 12.33 Kgs. M.S. a l‘estat “espiga a 10 cm.”
a 11.79 Kgs. M.S. a l'estat “principi d‘espigat’’. L'ingestibilitat, després
de cada tall, passaa 12.48 Kgs. M. S.

Raigras italia: de 12.48 Kgs. M.S. a l'estat “espiga a 10 cm.”
a 12.10 Kgs. M.5. a l'estat "principi d'espigat’’. L'ingestibilitat, després
de cada tall, passa a 12.64 Kgs. M. S.

~ Blat de moro: 11.10 Kgs. M. S. quan el gra és lletds.

Sorgo: de 12.18 Kgs. M.S. a l'estat vegetatiu a 10.95 Kgs. M.S.
a I'estat de floracid. ~

Alfals: de 12.71 Kgs. M.S. a l'estat del principi de |‘aparici6 dels
botons florals a 12.18 Kgs. M.S. a l'estat de floraci6. L‘ingestibilitat,
després de cada tall, passa a 13.10 Kgs. M. S.

Trévol blanc: de 13.33 Kgs. M.S. a l‘estat d‘aparici® dels botons
florals a 12.87 Kgs. M. S. al‘estat de floracio.

Trévol maduixer: de 12.79 Kgs. M.S. a l'estat d‘aparicié dels botons
florals 2 12.18 Kgs. M.S. a l'estat de floraci6. L’ingestibilitat, després
de cada tall, passa a 13.10 Kgs. M. S.

sol: 11.41 Kgs. M. S,

Colza (de primavera): 11.56 Kgs. M.S. a lestat del principi de
floraci6.

Colza (de tardor): 12.79 Kgs. M.S. als tres mesos després de
sembrada. d
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4. - RACIONAMENT. EXEMPLES

Mi ha varis métodes de racionar I'alimentaci6, segons el niimero d‘animals
el racionament potser individual o colectiu, segons el namero de farratges
a la racié base, segons que el objectiu sigui per a una determinada
produccié o bé sense determinar-la. El quadre resum de tot aixd
pot ésser el segient:

Racionament
individual

1 2

Par a una determinada Sense determinar a priori,
produccié la produccié

A B
Racib base: Racié base:
1 sol farratge més d’'un farratge

!

l
2 o . |

“Ad libitum® Pes determinat 1 Farratge “ad Tots amb
libitum®*  altres pes deter,
amb pes deter.

Racionamenit
colectiu
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UFL PDIN PDIE '
Farratge Kgs. | /kg. _:._JFL /Ka. PDIN /K. PDIE
M5l ms otal M.S. total M.S. total
AW L m
Total
Sosteniment
Diferencia
:0.43 :50 :50
Kgs. de llet del
4% de grassa
Kgs. de llet del equilibri
S — . ) x 0.43= .. JFL
{rrne. — e Ix 50 = ... PDIN
{ — e, Ix B0 = . PDIE

Equacions amb ordi i t. soja:
1X+106Y =...... UFL
70X + 340Y = ... PDIN
88X + 251 Y= ... PDIE

= e Kgs. d'ordi

e, KGS. B T, SOJA

21



1- A-1. Per a una determinada produccid, racié base d'un sol

farratge “ad libitum™.

Vaca de 550 Kgs. que produeix 20 Kgs. de llet del 3.4% de grassa {greix)
“Dactilo”, primer cicle, principi ‘‘d‘espigat’”’, oferit verd “ad libitum”.

Necessitats alimenticies.

Sosteniment;

Energia: 1.4 + 0.6 x 550/100 = 4.7 UFL
Proteina: 100 + 0.5 x 560 = 375 grs. PDI
Produccié de Het:

Energia: 0.43 x (0.4 + 0.15 x 3.4) = 0.39 UFL/Kg. llet del 3.4%
0.39 x 20 = 7.83 UFL

Proteina: 50 x (0.4 + 0.15 x 3.4) = 45.50 grs. PDI/Kg. liet del 3.4%
45.50 x 20 = 910 grs. PDI

Total:
Energia: 4.7 + 7.83 = 12.53 UFL
Proteina: 375 + 910 = 1285 grs. PDI

—  Valor nutritiu del farratge

22

“Dactilo”, -primer cicle, principi d‘espigat: 16% M.S5. 0.86 UFL
89 PDIN, 96 PDIE, 1 UE.

Consum de farratge

Utilitzem I'equacié de regressid del meétode 2 - c)
Kgs. M.S, = 20.02 — 7.69 x 1 — (600 — 550}/100 = 11.38

Racionament

Hi ha dos métodes, aports menys necessitats totals i aports menys
necessitats de sosteniment. Veurem els dos.

UFL PDIN PDIE
et ore 10.17 1052.87 1135.68
Dactilo 12.53 1285
Necessitats totals
2.36 232 . 149

Per equilibrar la raci, i ajustar-la a 20 Kgs. de llet del 3.4%
de grassa, prendrem dos aliments concentrats, un ric en energia
i l'altre en proteina. Nosaltres agafarem l'ordi i el turtd de soja,
que seran els usuals a n'els altres exemples.




ordi: 1.16 UFL, 82 PDIN, 103 PDIE

t. soja: 1.20 UFL, 384 PDIN, 284 PDIE, per Kg. de M.S. .

ordi: 1 UFL, 70 PDIN, 88 PDIE.

t. soja: 1.06 UFL, 340 PDIN, 251 PDIE. per Kg. producte brut.
t. soja del 48 - 50%

Les equacions del equilibri seran:

116X + 1.20 Y = 2.36 UFL

82X + 384Y = 232PDIN
El resultat es X=1.81 Kgs. M. 5. d'ordi

Y= 0.22 Kgs. M.S. de t. soja

Les UFL i les PDIN permeten eis 20 Kgs. de llet. La PDIE ens quedara
aixi:

1135 (dactilo) + 186.56 f(ordi) + 62.5 (soja} = 1385 grs. PDIE.
En realitat tenim un equilibri per a 20 Kgs. de llet del 3.4% de grassa, no

obstant ens passem en 10C grs. de PDIE. A efectes practics podriem
considerar-ho normal, perd ara refarem 1'equilibri per tal d’‘explicar-ho.

En lloc de plantejar Vequacié proteica amb les PDIN la plantejarem
amb les PDIE:

1.16 X + 1.20Y = 2.36 UFL

103X + 284Y = 149PDIE

El resultat es X = 2.39 Kgs. M. S, d’ordi
: Y = negatiu

En definitiva, el “dactilo” “ad libitum” i els 2.39 Kgs. M.S. d'ordi
ens aporten: 12.94 UFL, 1249 PDIN, 1382 PDIE. Podem afegir-li
urea per a cobrir la diferencia entre les PDIE i PDIN.
Kgs. urea = 133/1610 = 0.88. Hi ha altres solucions perd no podem fer-
les totes., D'aqui la necessitat de fer el racionament mitjancant
computadores, on a la vegada que ens fan els calculs técnics podem
afegir-Ii consideracions de tipus econémic.

Veurem ara |'altre métode.

UFL PDIN " PDIE
“Dactilo”’ 10.17 1052.87 1135.68
Sosteniment 4.7 375

5.47 678 761
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El qual ens permet: (547:0.39) = 14 Kgs. de llet segons les UFL
(678:45.50) = 15 Kgs. de llet segons les PDIN i (761:45.50} = 17 Kgs.
de llet segons les PDIE

En aquest cas podriem considerar les UFL i PDIN equilibrades i fer una
incorporacié. d‘urea, degut a que les PDIE son superiors a les PDIN,
perd a efectes tedrics farem el segiient: Deixarem I'equilibri de les PDIE
per {‘attim, i ara equilibrarem les UFL amb les PDIN.

Plantejarem l'equilibri de les UFL i les PDIN per a 16 Kgs. de llet
del 3.4%

ordi: 1 UFL, 70 PDIN, 88 PDIE.
soja: 1.06 UFL, 340 PDIN, 251 PDIE. Per Kg. total.

Les equacions d'equilibri seran:
1X+ 1.06Y =2 x0.39 =0.78UFL

70X + 340Y =1 x 45,6 = 46,60 PDIN
El resultat es X = 0.82 Kgs. d’ordi
Y = negatiu

La raci6 ens quedara aixi:

UFL PDIN PDIE

“Dactilo” ad libitum 10.17 1053 1136
Ordi, 0.82 Kgs. 0.82 57.4 72.16
10.99 1110.4 1208.16
Sosteniment 4,70 375
| 6.29 735.4 833.16
Kgs. de Het del 3.4% 16.13 16.16 18.31

Per'equilibrar les PDIN amb les PDIE utilitzarem urea.
Kgs. urea = (833.16 - 735.4)/1610 = 0.06

Aproximadament direm que la racid és equilibrada per a uns 17 Kgs.
de llet del 3.4% de grassa. | com el racionament és per a cobrir
20 Kgs. de llet del 3.4 %, sera suficient un pinso equilibrat.
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1. - A -2, Per a una determinada produccio de llet, un sol farratge
en quantitat limitada.

Vaca en gestacid, 8 mes, 500 Kgs. pes viu, en creixement.
Primera lactacié, edat primer part menys de 28 mesos.
Fenc d‘alfals, primer cicle, en floracia
— Necessitats alimenticies.

Sosteniment:

Energia: 1.4 + 0.6 x 500/100 = 4.4 UFL

Proteina: 100 + 0.5 x 500 = 360 grs. PDI

Gestacio:

Energia: 2 UFL

Proteina: 130 grs. PDI

Creixement:

Energia: 0.7 UFL

Proteina: 55 grs. PDI

Total:

Energia: 4.4 + 2 + 0.7 = 7.10 UFL

Proteina: 350 + 130 + 55 = 535 grs. PDI
— Valor nutritiu del farratge.
Fenc d'aifals: 85% M.S., 0.57 UFL, 99 grs. PDIN

88 grs. PDIE, 1.05 UE
+ — Consum de farratge. 9

L’hi donem 10 Kgs. en brut (8.5 Kgs. M.S.), quantitat inferior
a la que pot ingerir segons les taules del métode 2 - b).

— Racionament. UFL PDIN PDIE
8.5 Kgs. M.S. fenc 4.85 841.5 748
Necessitats totals 7.10 5356

2.2 '306.5 213

Ens trobemm amb un cas que no té solucid perque ens passem de
PD. IGnica solucié seria canviar d’aliment | donar-li fencs de graminies,
menys rics en proteina. Si reduim la gquantitat consumida ens trobarem
igual, ja que les UFL disminueixen, i també les PDIN i PDIE, i
després per arribar a les necessitats tornarem augmentar les PDI.
Es tractaria de buscar algun subproducte pobre en proteina. Aixd
ens demostra que abans del equilibri de racions hi ha [‘explotacid
en conjunt.
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1-B-1. Per a una determinada produccib, racid base amb
més d‘un farratge, un d'ells “ad libitum” i els altres amb pes
determinat. '

Vaca de 600 Kgs., 22 Kgs. de llet del 4% de grassa, tercera lactaci6.
Ensitjat de blat de moro, “‘ad libitum”
Fenc d‘alfals, en quantitat limitada

— Necessitats alimenticies.

Sosteniment:

Energia: 1.4 + 0.6 x 600/100 = 5UFL
Proteiria: 100 + 0.5 x 600 = 400 grs. PDI
Produccié de Het:

' Energia: 0.43 x (0.4 + 0.15 x 4) = 0.43 UFL/Kg. llet

0.43 x 22 = 9.46 UFL

Proteina: 50 x (0.4 + 0.15 x 4) = 60 grs. PDI/Kg. llet
50 x 22 = 1100 grs. PDI

Total:
Energia: 5 + 9.46 = 13.46 UFL
Proteina: 400 + 1100 = 1500 grs. PDI

— Valors nutritius.
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Ensitjat de blat de moro: 28% M.S., 0.84 UFL, 53 PDIN, 71 PDIE,
1.12 UE.

Fenc d'alfals: 85% M.S., 0.57 UFL, 99 PDIN, 88 PDIE, 1.05 UE.
Consum de farratges.

D'ensitjat de blat de moro oferit ‘“‘ad libitum’’, segons les taules
det matode 2 - b) podra consumir-ne 12.4 Kgs. M.S. Com es suposa
que abans del ensitjat i donem 4 Kgs. de fenc d‘alfals, la quantitat que
consurnird d'ensitjat es disminuird justament en la quantitat d‘alfals
(en M.S.). Per tant tenim:

Consum d‘alfals: 4 Kgs. brut x 0.85 Kgs. M.S./1 Kg. brut = 3.40 Kgs
M.S.

Consum d‘ensitjat: 12.4 Kgs. M.S. — 3.40 Kgs. M.S. = 8 Kgs. M. S.
Racionament

Primer farem els aports menys les necessitats totals, i després
menys el sosteniment.



UFL PDIN PDIE

Ensitjat 6.72 424 - b68
Fenc 1.94 336.6 299.2
_ I 8.66 760.6 867.2
Necessitats totals 13.46 1500
4.80 739.4 632.8

Plantegem les equacions amb ordi i t. de soja.
1X +1.06Y =480UFL

70X + 340 Y = 739.4 PDIN

lLa solucio es X = 3.19 Kgs. d’ordi
Y = 1.52 Kgs. de t. de soja

Comprobacié de les PDIE:
867.2 (raccid base) + 280.72 {ordi) + 380.94 (1. soja) = 1528.86 PDIE
Per tant la racid es equilibrada per a 22 Kgs. de llet del 4% de grassa.
Ara ho farem pel métode de les necessitats de sosteniment.

UFL PDIN PDIE
Raci6 base 8.66 760.6 867.2
Sosteniment 5 400

3.66 360.6 467.2

Obtindrem:
UFL: 3.66: 0.43 = 8.51 Kgs. de llet del 4% de grassa.

PDIN: 360.6 : 50 = 7.21 Kgs. de llet del 4% de grassa.

PDIE: 467.2 : 50 = 9.34 Kgs. de llet del 4% de grassa.
Plantejarem I'equilibri per a 10 Kgs. de llet:

1X + 1.06Y = 0.64 UFL, (10 — 8.51} x 0.43 = 0.64
70X + 340Y = 139.5 PDIN, {10 — 7.21}) x 50 = 139.5

El resultat del sistema d’equacions es = (.26 Kgs. d'ord;
¥ =0.36 Kgs. de t. soja

La raci®é permet 10 Kgs. de llet per les UFL i les PDIN. | per les PDIE:

867.2 {racié base} + 22.88 (ordi} + 90.36 (soja) = 980.44 grs. PDIE
li treiem el sosteniment i tindrem 580.44 grs. PDIE per a produir llet
o sigui 11.61 de llet del 4% de grassa.

Els Kgs. de llet que permeten les PDIN sén 10 i els deguts a les
PDIE 11.61. Aquesta diferencia de 1.61 Kgs. podem equilibrar-la amb
urea.

1.61 Kgs. de llet 50 grs. PDI/Kg. llet
1610 grs. PDIN/Kg. urea

= 0.05Kgs. d’urea
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1- B - 2 Per a una determinada producci; racido base amb més d'un
farratge, tots amb el pes determinat.

Vaca de 600 Kgs. en el 7 mes de gestacid, 10 Kgs. de llet del 3.8% de
grassa. :

Fenc de raigras.

Ensitjat de polpa de remolatxa {beta - rave)

28

Necessitats alimenticies.
Sosteniment:

Energia: 1.4 + 0.6 x 600/100 = 5 UFL
Protéina: 100 + 0.5 x 600 = 400 grs. PDI

Produccié de llet:

Energia: 0.43 x (0.4 + 0.156 + 3.8) = 0.42 UFL/Kg.
0.42 x 10 = 4.2 UFL

Proteina: 50 x (0.4 + 0.15 x 3.8} = 485 grs. PDI/Kg.

" 48.5 x 10 = 485 grs. PDI
Gestacio:
Energia: 1 UFL
Proteina: 80 gr. PDI
Total:
Energia:5 + 4.2 + 1 = 10.2UFL
Proteina: 400 + 485 + 80 = 965 grs. PDI

Valors nutritius.

Het

llet

Fenc de raigras: 85% M.S., 0.66 UFL, 41 PDIN, 61 PDIE,

1.24 UE.

Polpa de remolatxa ensitiada: 11% M.S., 1.01 UFL, 76 PDIN,

105 PDIE, 1 UE.

Consum de farratges.

20 Kgs. ensitjat de polpa (2.20 Kgs. M. S.}
10 Kgs. fenc de raigras (8.50 Kgs. M.S.)
Racionament

Ho farem pels dos métodes. En el cas del sosteniment hi afegirem

les necessitats de gestacid.




UFL PDIN PDIE

Ensitjat 2.22 167.2 231
Fenc 5.61 515.7 518.5
7.83 682.9 749.6
Necessitats totals 10.20 9656
2,37 282.1 215.5

Plantegem les equacions amb ordi i t. de soja.
1X +1.06Y = 2,37 UFL
70 X + 340Y = 282.1 PDIN

| el resuitat es X = 1.91 Kgs. d’ordi
Y = 0.44 Kgs. de t. de soja.

Comprobem les PDIE:

749.5 (raci6 base) + 1.91 88 f{ordi) + 0.44 251 (soja} =
1028.02 grs. PDIE

Respecte a les necessitats ens passem de 63 grs. el quat vol
dir que la raci6 es equilibrada.

UFL PDIN PDIE
Racid base 7.83 682.9 749.5
Necessitats sosteni- _ -
ment i gestacic 6 480

1.83 202.9 269.5

Possibilitats de produccio:

UFL: 1.83 : 0.42 = 4.36 Kgs. de llet del 3.8% de grassa
PDIN: 202.9:48.5 = 4.18 Kgs. de llet del 3.8% de grassa.

PDIE: 269.5:48.5 = 556 Kgs. de llet del 3.8% de grassa.

En aquest cas podem equilibrar-la per a 10 Kgs. de liet i ens
sortira el mateix d‘abans. O bé considerar-fa equilibrada i donar pinso.



~ 2 - A -1. Sense determinar, a priori, la produccio: racio base un sol
farratge “ad libitum™.

Vaca de 600 Kgs.
Prat natural, estat de pastura.
— Necessitats alimenticies.
Sosteniment:
Energia: 1.4 + 0.6 x 600/100 = 5 UFL
Proteina: 100 + 0.5 x 600 = 400 grs. PDI
" - Produccit de llet:
Energia: 0.43 UFL/Kg. de llet del 4% de grassa
Proteina: 50 grs. PDI/Kg. de llet del 4% de grassa.
— Valors nutritius
Prat natural, estat de pastura: 17% M.S., 0.96 UFL, 109 PDIN,
109 PDIE, 0.93 UE. -
— Consum de farratge. .
Utilitzem I’'equacié de regressié del métode 2 - c).
Kgs. M.5. = 20.02-7.69 x 0.93 — (600 — 600}/100 = 12.87

— Racionament.
UFL PDIN PDIE
Prat natural {12.87 Kg
M. S.) ““ad libitum”’ 12.35 1402.64 1402.64
Sosteniment . b 400
7.36 1002.64 1002.64

Les possibilitats de produccid seran:

UFL: 7.35:0.43 = 17.10 Kgs. de llet del 4% de grassa.

PDI: 1002.64: 50 = 20.05 Kgs. de llet del 4% de grassa.

Plantejarem un equilibri per a 26 Kgs. de liet del 4% de grassa. Els
concentrats seran ordi i t. de soja (del 44%).

1T X + 1,03 Y 3.40 UFL, (25-17.10) x 0.43 =  3.40
70 X + 306 Y 247.6 PDI, (26-20.05] x b0 = 247.5

El resultates X = 3.36 Kgs. d’ordi
Y = 0.04 Kgs. det. de soja del 44%
| aixd ens dona una racié capac per a produir 25 Kgs. de llet del 4%
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2 - A - 2. Sense determinar, a priori, la produccid; racié base d'un
sol farratge amb el pes determinat o limitat.

Vaca de 600 Kgs.
Polpes de remalatxa seques.

Necessitats alimenticies.

Sosteniment: .

Energia: 1.4 + 0.6 x 600/100 = 5 UFL
Proteina: 100 + 0.5 x 600 = 400 grs. PDI
Produccié de llet:

Energia: 0.43 UFL/Kg. de llet del 4% de grassa.
Proteina: 50 grs. PDI/Kg. de llet del 4% de grassa.

Valors nutritius.

Polpa de remolatxa seca: 91% M.S., 0.99 UFL, 66 PDIN
98 PDIE, 1.05 UE,

Consum de farratge.
Li donem 10 Kgs. _(9.1 Kgs. M. S.}
Racionament.

UFL PDIN PDIE
Polpes seques 9.01 600 891
Sosteniment 5 400 '

4.01 200 491

Les possgibilitats de produccié seran:

UFL: 4.01:0.43 = 9.32 Kgs. de llet del 4% de grassa.
PDIN: 200 : 50 = 4 Kgs. de liet del 4% de grassa
PDIE: 491 : 50 = 9.84 Kgs. de llet del 4% de grassa.

Intentem l‘equilibri per a 12 Kgs. de llet. Els concentrats seran
ordi i turto de soja. '

11X+ 1.06Y = 1.1BUFL{12 — 8.32) x 0.43 = 1.1b
70X + 340Y = 400 PDIN, (12 — 4) x 60 = 400

El resultat es X = negatiu
Y =1.20 Kgs. de t. soja

La raci6 ens dona les possibilitats de 12.2 Kgs. de llet del 4% de
grassa, per les UFL i les PDIN, i 15.86 Kgs., per les PDIE.
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Com la diferéncia d&s prou gran plantejarem de nou les equacions, arg
utilitzant les PDIE: -

X+ 1.06Y = 1.15 UFL
88X + 251 ¥ = 108 PDIE, (12 — 9.84) x 50 = 108
La soluci6 d‘aquesta equacibes X = 1.10 Kgs. d'ordi
' Y = 0.04 Kgs. de t. soja

Ara la racié ens permet 12 Kgs. de llet del 49 de grassa per les
UFL i les PDIE, i 9.8 Kgs. per les PDIN. I'a diferencia és de
2.2 Kgs., la qual Podem reduir-la aportant-li yrea:

Kgs. d'urea = (12 — 9.8} 50/1610 = 0.07

2-B-1. Sense determinar, a priori, la produccié: racio base amb
més d'un farratge, un d'elis “ad libitum” | els altres amb el

pes determinat.

Vaca de 600 Kgs.

Ensitjat de blat de moro, “ad libitum’’
Melassa de remolatxa, amb el pes limitat
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Necessitats alimenticies.
Sosteniment:

Energia: 1.4 + 0.6 x 600/100 = BUFL
Proteina: 100 + 0.5 x 600 = 400 grs. PD|

Produccio de llet:

Energia: 0.43 UFL/Kg. de llet del 4% de grassa
Proteina: 50 grs. PDI/Kg. de llet de! 4% de grassa.
Valors nutritius

Ensitiat de blat de moro: 36% M.S., 0.85 UFL, 51 PDIN,
71PDIE, 1.04 UE.

Melassa de remolatxa: 77.5% M.S., 0.73 UFL, 45 PDIN, 47 PDIE,
Consum de farratges.
10 Kgs. de melassa {7.75 Kgs. M.S.}

El consum d’ensitjat, Sémpre que vingui després de |Ig melassa,
sera el segtient:

Segons la taula del métode 2 - b) podria consumir-ne fins a 12.4



Kgs. M.S. d'ensitjat, com ja ha consumit 7.75 Kgs. de M.S.
en forma de melassa, el consum d’ensitjat quedara reduit a 4.65 Kgs.
M.S. (12.4 - 7.75). '

— Racionament -
UFL PDIN PDIE
Melassa h.66 348.75 364.25
Ensitjat 3.96 237.15 330.15
9.61 585.90 694.10
Sosteniment 5 400
4,61 | 1856.90 294.40

Les possibilitats de produccid de llet serén:

. UFL: 4.61: 0.43 = 10.72 Kgs. de llet del 4% de grassa.
PDIN: 185.90 : 50 = 3.72 Kgs. de llet del 4% de grassa.
PDIE: 294.40 : 50 = 5.89 Kgs. de llet del 4% de grassa.

Plantegemn l'equilibri per a 12 Kgs. de llet amb ordi i turto de soja.
1TX + 1.06Y = 0.55UFL, (12 — 10.72) x 0.43 = 0.55

88X + 261Y = 305.50PDIE, {12 — 5.89) x 50 = 305.50

Hem agafat les PDIE per lequilibri perqué la diferéncia entre
les UFL i les PDIN és massa elevada. '

El resultat del sistema d‘equacions és X
4 Y

Per tant la raci6 serd capag per a:

14.74 Kgs. de llet dei 4% de grassa, per les UFL

14,80 Kgs. de llet del 4% de grassa, per les PDIN
14.07 Kgs. de llet del 4% de grassa, per les PDIE

Nosaltres haviem intentat I'equilibri per a 12 Kgs. de llet i I‘equilibri
ens surt per a 14 — 16 Kgs. Aixd és degut a que la quantitat
d'ordi hauria d'ésser negativa, i aixé no és possible. Logicament
també podriem utilitzar altres concentrats.

negatiu _
1.63 Kgs. de t. soja
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2 . B - 2. Sense determinar, a priori, la produccid; racié base amb
més d’un farratge, tots oferits amb pes limitat.

Vaca de 600 Kgs.
Fenc d‘alfals

Fenc de raigras

Necessitats alimenticies.

Sosteniment:

Energia: 1.4 + 0.6 600/100 = 5 UFL

Proteina: 100 + 0.5 600 = 400 grs. PDI
Producci6 de llet:

Energia: 0.43 UFL/Kg. de llet del 4% de grassa.
Proteina: 50 grs. PD1/Kg. de llet del 4% de grassa.
Valors nutritius.

Fenc d‘alfals, primer cicle, floracié: 85% M.S., 0.57 UFL, 99 PDIN,
38 PDIE.

Fenc de raigras, primer cicle, espigat: 85% M.S., 0.73 UFL,

50 PDIN, 69 PDIE.
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Consum de farratges
4 Kgs. de fenc d‘alfals {3.40 Kgs. M.S.)
8 Kgs. de fenc de raigrés {6.80 Kgs. M.S.}

Racionament.

UFL PDIN - PDIE
Fenc de raigras 4.96 340 469.20
Fenc d‘alfals 1.94 336.60 299.20
Sosteniment 6.90 676.60 768.40

5 400

1.90 276.60  368.40

Les possibilitats de produccié seran:

UFL: 1.90: 0.43 = 4.42 Kgs. de llet del 4% de grassa.
PDIN: 276.60 ;: 50 = 5.53 Kgs. de liet del 4% de grassa.

PDIE: 368.40 : 50 = 7.37 Kgs. de llet de! 4% de grassa.
Les equacions d'equilibri amb ordi i t. de soja seran:



1% + 1.06Y = 2.40 UFL, { 10 — 4.42) x 0.43 = 2.40
88X + 2561Y = 131.60 PDIE, (10 — 7.37) X 50 = 131.50
L‘equilibri 'hem plantejat per a 10 Kgs. de liet.

El resuttat d‘aquesta equacib és X = 2.94 Kgs. d’ordi
Y = negatiu
Si a la raci6 Ii donem 2.94 K’gs d’'ordi ens permetra:

11.26 Kgs. per les UFL, 9.65 Kgs. per les PDIN i 12.54 Kgs.
per les PDIE. Es una raci6 dificil d’equilibrar, perd si afegim urea
(12.564 — 9.65) 50/1610 = 0.09 Kg. quedara prou equilibrada.
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% - CALCUL DELS VALORS NUTRITIUS D’'UN FARRATGE
1. - Valor nitrogenat

MNT = N x 6.25

MO = MS — MMI

MOD = MO x dMO

dMO = equaci6 de regressié {CB i MNT)

PDIME = 75.6 x MO x dMO
S, taules

PDIMN = MNT {0.196 + 0.364 x S)
—|[—1PDIA = MNT {0.65 — 0.65 x S)

PDIE = PDIA + PDIME
PDIN = PDIA + PDIMN

MNT, matéria nitrogenada total

MO, matéria organica

MS, matéria seca

MMI, matéria mineral

MOD, matéria organica digestible

dMO, digestibilitat de la matéria organica, pag. 505; 506 INRA
PDIME, proteina digestible intestinal microbiana {energia limitant)
S, solubilitat de les matéries nitrogenades, pag. 485. INRA
PDIMN, proteina digestible intestinal microbiana {nitrogen limitant}
PDIA, proteina digestible intestinal alimentaria.

PDIE, proteina digestible intestinal, potencialment possible per I‘energia
del aliment. '

PDIN, proteina digestibie intestinal, potencialment possible pel nitrogen
~ del aliment,
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2. - Valor energétic.

MNT = N x 6.25 _
_.|EB = 4531 + A + 1.735 x MNT = 38| (MNT en grs./Kg. M.Q)
A = taules
MO = MS — MMi
dMO = equacit de regressid (CB i MNT!
dE = 1.0087 x MO — 0.0377 £ 0.007
L_J{ED = EB x dE |
NA = 1.7
EM/ED = 0.8286 — 0.0000877 x CB — 0.000174 x MNT +
+ 0.00243 x NA + 0.0093 '
L. JEM = ED x EM/ED |
q = EM/EB
Kl = 0.80 + 0.24 % iq — 0.57} = 0.463 + 0.24 x g
Kmf x 1.5 = [0.3358 x g° + 0.6508 x g x 0.006)/(0.9235 x q + 0.2830)
—{ ENL = EM x K |
ENC = EM x Kmf
UFL = ENL/1730

L JUFC = ENC/1855 |

MNT, mat@ria nitrogenada total, grs./Kgs. M. S.

MO, matéria orgahica, grs. /Kg. M.S.

grs. MNT/Kg. M.S. x Kg. M.5./grs. MO = MNT en grs/Kg. MO

EB, energia bruta, en Kcal/Kg. MO, ho passen en Kcal/Kg. MS.
dMO, digestibilitat de la matéria organica, pag. 505, 506. INRA
(CBi MNT en grs./Kg. MS)

dE, digestibilitat de I'energia

ED, energia digestible

N A, nivell alimentici

EM, energia metabolitzable

EM/ED, relaci6 d’energies (CB i MNT en grs/Kg MS)
q, relacié d'energies

KI, rendiment de lactacid

Kmf, rendiment de creixement i carn

ENL, energia neta de lactacio
ENC, energia neta de carn
UFL, unitat farratgera de llet
UFC, unitat farratgera de carn.
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Alimentaciéo de Bovins de carn.

El vedell quan neix és un monogastric i si el deixem sol amb la mara, poc
a poc comenga a ingerir aliments solids i progressivament passa a ser
un remugant. No obstant, aquesta transformacié anatomica i fisiologica
del animal es pot influenciar en dos sentits: fent-la més llarga {(vedells
d’escorxador) o fent-la més rapida (vedells de granja o d’explotacio).
En el primer cas el vedell resta un monogastric i en el segon resta
preparat per a una alimentacié normal d’aliments fibrossos.

Abans de passar a estudiar els bovins de carn ens interessa donar unes
notes sobre els vedells d’escorxador i els vedelis de granja ¢ d‘explotacid,
el qual ho fem per no caure en confusions molt usuals en aquest tema.

Vedells d’escorxador:

Es tracta d‘un bovi sacrificat entre els 2 i 4 mesos d'‘edat amb un pes
variable entre 120 1 250 Kgs. i les seves caracteristiques son:

» rendiment en canal molt alt; 60 - 65%
+ feble percentatge d’ossos
s carn tendra (blanca)

| el seu engreix tradicionalment es fa amb llet integral de vaca, perd
també pot fer-se amb llet artificial (llets completes amb el 16 - 20%
de matéries grasses al comencament i 20 - 25% al final).

La seva alimentaci6 i el maneig requersix una exposicid apart. Cal no
confondra’ls, malgrat el nom, amb els vedells d'engreix ¢ de carn
dels quals parlarem després. Per recalcar-ho direm que dels vedells
d‘escorxador no tindrem vedells per engreixar, degut a que no han
desenrotllat el seu estbmac. Per tal motiu no els estudierem.
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Vedells d’explotacid o de granja:

Com hem dit el que ens interessa és obtenir un vedell remugant quan
abans millor. Tots aquests vedells tenen punts comuns guant a la seva
explotacié, tals com:

a) Ingereixen aliments solids molt aviat.

b) Les condicions de maneig son molt semblants quant a les condicions
naturals. També tenen diferencies segons la seva procedéncia
i el seu desti. Per exemple, distingirem els vedells de ramats lleters
dels de ramats de raga de carn de gran format o de format petit
{especialitzats en produccidé de carn) i entre mig inclourem les races
rastiques i mixtes, conjunts molt complexes perque una raca ristica
pot ser pura o bé mescla de moltes races, i una vaca mixta
pot ser el tipic encreuament raga de carn x raca lletera.

Una raga que eﬁ diemm de muntanya generalment sol ser una raca
rustica, molt adaptada al mig, i també pot ser mixta en el sentit de que
prové d'encreuaments po¢ definits. En canvi una raga mixta tal com
Charolais x Frisona, generalment no és raca rustica, si bé& amb el
temps pot arribar a ser-ho.

Podem dir que no hi ha una linia divisoria entre raca de llet | raca
de carn. Logicament una vaca de llet a un lloc determinat és una raga
rastica en el sentit d‘adaptacié al mig, igualment que una vaca de carn.
Sobre aquest tema hi ha una discusié sense una immediata solucié.
No obstant i per delimitar |’estudi distingirem el seglient:

A} Vaques de llet:

La finalitat és la produccic de llet en quantitat i qualitat, siguent
eis vedells uns productes marginals {al menys en el seu origen).
Forta especialitzaci6 en llet. Seleccid dirigida a llet.

B) Vaques de camn:
La finalitat és la produccié de vedells per la transformacié en carn.
La llet &s un producte marginal que s’utilitza exclusivament per

alimentar els vedells. Forta especialitzacié en carn. Seleccid dirigida
a carn.

C) Vaques rastiques:

No especialment especialitzades. No requereixen, pels objectius de
produccid, una seleccid i maneig rigords. La millor qualitat és la
seva adaptacid a zones on les de llet i carn no arriben. Moltes
vegades s’en diuen mixtes en el sentit de que son productores de
llet i de carn. En general els vedells de races rastiques son de
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precocitat mitja. “Son rastiques. per 'historia, pel mig i pel maneig’”
(A.S.)

L'edat de desmamar els vedells es funci® del origen {(vaca de llet, vaca
de carn, vaca riastica, vaca mixta, etc.,} i del desti gue li volem donar
{vedells i vedelles per a reproduccié, bovins d‘engreix}. Hi ha per tant
molts métodes d’alimentacid i maneig per I'etapa que va del naixement
al desmamament, els quals no sén objecte d’aquests apunts.

Ara només ens interessa estudiar els animals gue seran sotmesos a un
engreix determinat per tal de produir carn. Les vedelles de reposicid
requereixen uns meétodes d’alimentaci6 diferents als de produccié de carn,
i per tal motiu tampoc seran estudiats aqui. Les vedelles de reposicid,
al igual que els bovins d'engreix, ve dels anomenats vedells de granja,
el qual ho veiem en el segiient esquema:

Vaques de llet ' Vedells d‘escorxador J
v
Vagues de cam e i Vedelles de reposicid
Vagues rdstiques é d Vedells d'explotacit /|- Vedells per raproduccio
Vaques mixtes ? 0 de granja \
{encreuaments) I Vedells per produccié
5 de cam

Dins el requadre “vedells per a produccié de carn” hi ha moltes
classificacions fetes. Una d'elles els divideix en: tipus intensiu, tipus
semi-intensiu i tipus extensiu, El tipus intensiu correspon a aquells
meétodes d’engreix en els quals el creixement del animal &s sempre
constant ¢ creixent, és a dir, noc passa per etapes de ralentitzaci6,
son vedells engreixats fins els 12 - 24 mesos.

El tipus semi-intensiu €s aquell que passa per una etapa de ralentitzaci®
alimenticia o de creixement, son vedells engreixats fins a 24 - 30 mesos.

El tipus extensiu &s aquell que passa per més d'una etapa de ralentitzacié,
son vedells que arriben 2 més de 3 anys. Ara a nosaltres ens interessa
els métodes d‘engreix dels vedells de més de 4 - 5 mesos, i per a donar
una visi® més clara hem realitzat la seglent taula de classificacié, en la
qual denem el nimero de la taula del INRA on trobem les necessitats
de cadascun.
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precocitat mitja. “Son rastiques. per I'historia, pel mig i pel maneig”
(A.S.)

L‘'edat de desmamar els vedells es funcié del origen (vaca de llet, vaca
de carn, vaca rustica, vaca mixta, etc.,} i del desti que li volem donar
{vedells i vedelles per a reproduccié, bovins d'engreix). Hi ha per tant
molts métodes d’alimentacid | maneig per I'etapa que va del naixement
al desmamament, els quals no son objecte d’'aquests apunts.

Ara nomeés ens interessa estudiar els animals que seran sotmesos a un
engreix determinat per tal de produir carn. Les vedelles de reposicio
reguereixen uns métodes d‘alimentacié diferents als de produccié de carn,
i per tal motiu tampoc seran estudiats aqui. Les vedelles de reposici6,
al igual que els bovins d‘engreix, ve dels anomenats vedells de granja,
el qual ho veiemn en el segient esquema:

Vaques de llet 1 Vedells d'escorxador 1

Vaques de carn
Vaques rastiques
Vaques mixtes

e

Vedelles de reposicid
Vedells d‘explotacit | - Vedells per reproduccié
o de granja N

{encreuaments)

Vedells per produccid
de cam

w ——m\lkmc

Dins el requadre ‘“vedelis per a producci6 de carn” hi ha moltes
classificacions fetes, Una d'elles els divideix en: tipus intensiu, tipus
semi-intensiu i tipus extensiu. El tipus intensiu correspon a aquells
metodes d‘engreix en els quals el creixement del animal és sernpre
constant © creixent, és a dir, no passa per etapes de ralentitzaci6,
son vedells engreixats fins els 12 - 24 mesos.

El tipus semi-intensiu és aquell que passa per una etapa de ralentitzaci6
alimenticia o de creixement, sén vedells engreixats fins a 24 - 30 mesos.

El tipus extensiu &s aquell que passa per més d'una etapa de ralentitzaci6,
son vedells que arriben a més de 3 anys. Ara a nosaltres ens interessa
els métodes d’engreix dels vedells de més de 4 - b mesos, i per a donar
una visi® més clara hem realitzat la segiient taula de classificacié, en la
qual donem el nimero de la taula del INRA on trobem les necessitats
de cadascun.
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MASCLES VEDELLS D’'ENGREIX tipus precog de ramat lleter pes sacrifici: 500 - 550 Kg. {frisona...} Taula 11- 9
adat, més de
4-5m. pes increment de pes: precocitat mitja de ramat lister # » 530 - 600 Kg. (carmn X let) » 11-148
viu, més de B0OO - 1600 gr. / dia de ramat de cria » » 550 Kg. » 11-10
150 Kgs.
tipus tardans de races de cam » » 550 - 650 Kg. {char. lim.) »  11-11
BOUS D'ENGREIX vedells sacrificats als 15-20 mesos. :
Inici: 8 - 3 mesos n » 300 - 360 Kg.
increment de pes: » # 450 - 500 Kg. » 11-12
800 - 1400 ./ dia g .
{sense distincid QM __.mnm_m“_ bous sacrificats als 24 - 30 mesos » »  400-450 Kg.
Inici: 18 - 24 mesos » »  550-650 Kg. »  11-13
bous sacrificats als 36 - 40 mesos. » W 500 - 600 Kg.
Inici: 32 - 36 mesos » " £50 - 700 Kg. » 11-14
MASCLES EN pes viu inici: 200 - 600 Kg. » 11-17
CREIXEMENT ]
. . per reproduccio.
.ingrement de pes: Pes viu inici: 400 - 1300 Kg.
0-700 gr./dia (sense » 11-19
distincid de races)
FEMELLES VEDELLES EN pes viu inici: 200 - 550 Kg. {no confondra’ls armb reposicio} » 11-18
CREIXEMENT
increment de pes:
0 - 700 gr./ dia .
VEDELLES D'ENGREIX pes viu inici: 300 - 60O Kg. periode entre itambé serveix per reposicid de format petit} s 11-15
increment de pes: 9i 15 maesos engreix intensiu
B0O - 1200 gr. /dia
pes viu inici: 400 - 600 Kg. {també serveix per reposicié races tardanes)
om_._cnmn:*al_m-m#ﬂmma@ w 11-16
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2. RACIONAMENT. Exemples

Abans de donar alguns exemples cal dir que el racionament al qual
ens referim parteix d'algunes consideracions per deliminar el seu Us:

1) L'augment de M. 8. ingerida de concentrat disminueix la M. S. ingerida
dels farratges. Per aixd utilitzarem la taula del anexe 16 - 6.

2} Si el percentatge de concentrat, sempre referit a M.S. és superior
al 20% cal tenir en compte I'anGmenat fenomen d‘assosiativitat,
que consisteix en que el valor energétic de la racid disminueix.
La taula a utilitzar és la seglent:

% de concentrat farratges superiors farratges inferiors
a0.70 UFV/Kg. M. S. a0. 70 UFV/Kg. M. 5.
20 -1 % —2%
40 —2.5% — 4%
60 -4 % — 6%

Exemple: Si el valor de la racié (farratge + concentrat) ha d‘esser de
6 UFV i el concentrat intervé amb el 40% de la M.S. el valor
reial de la racid sera:

— si el farratge és de bona qualitat:
6 —6 x 25/100 = 5,86 UFV
— si el farratge no és de bona qualitat:
6-6 x 4/100 = 5,76 UFV

3} Si el percentatge de concentrat &s superior al 50% el valor del
volum de la raci6 (famatge + concentrat) es considerard VER = 1.12 UE

4) El percentatge minim de farratges ha d‘ésser del 10% de la M.S.
total, Aixd és degut a motius fisiologics. Si és inferior hi ha una
baixada del pH al rumen i ocasiona, per I'augment d‘acids grassos
volatils, trastorns digestius.

5} L‘urea t& un limit d‘incorporacié per dia situat als 50 grs/ 100 Kg. p.v.
6) Aliments amb limits d‘utilitzacié:

blat: 65% de la M. S. de ia racid, com a maxim

remolatxa farratgera: 60% de la M.S. de la raccid, com a maxim
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polpa de remolatxa: 80% de la M.S. de la raci6,- com a maxim
col: 25% de la M. S. de la raci6, com a maxim

7) Si lincrement de pes viu per dia és inferior a 750 grs. utilitzarem
les UFL, tant per les necessitats com pel valor dels aliments.

8) Si I'increment de pes viu per dia és superior a 750 grs. utilitzarem
les UFV.
El primer exemple de racionament el desenrotllarem pas a pas.

L'esquerna a seguir és el segilent:

Necessitats del animal Valor alimantici dels farratges.

UFL, UFV, PDI, UE. : '
Taules 11 -9a11- 19 UFL, UFV, PDIN, PDME, UE.

|

Densitat energetica d, Densitat energetica d;

Mo #3 necessari donar
concentrats

Taule anexe 16 - & I

X

% de concentrat
% de farratges
VER

Kgs. M.5. de la racib .

l

Kgs. M. 5. farratges
Kgs. M. 5. concentrat

1

Aports dels farratges
UF, PDIN, POIE

! _

l Aponis del concentrat = Necessitats — Aports dels farratges i

l

I Eleccia dels components del concentrat |

l

Equacions d'ajust I
Kgs. M. S. components del concentrat J

Comprobacid dels aports amb les
necessitats

44



e — Py

1) Vedell de 200 Kgs. de pes viu, provinent d'un ramat lleter,
sotmés a un engreix de 1000 grs. per dia.
+ Ensitjat de raigrds italia. Planta espigada en el moment d’ensitjar.
Ensitjadora de mayals. ’

Les necessitats del vedell les trobarem a la taula 11 - 9:

Pes viu: 200, Increment de pes: 1000 gr. / dia.

4 UFV,473PDI, Cl = 5.7 UE
Fl farratge, si no tenim l'andlisi propi, correspon al n.° 196 de les
taules del INRA, i els seus valors son:

0.69 UFV, 51 PDIN, B8 PDIE, VEF = 1.63UE

Hem de confrontar les necessitats amb els aports. | la primera pregunta
serd: l‘ensitjat ““ad libitum” cobreix les necessitats?. El métode més
facil és calcular la densitat energética de les necessitats i del farratge
i comparar-les. Recordem que les UE son una unitat de volum.

. . . ~Valor energétic 4 UFV
densitat energetica necessitats = - = 0.70
Valor de volum 5.7UE

Valor energeétic 0.69
= =0.42
Valor del volum 1.63

densitat  energética ensitjat

Com 0.70 és major que 0.42 l'ensitjat “ad libitum’ no cobreix les
necessitats del vedell. Hem d’afegir concentrat. La racid sera: ensitjat +
concentrat. Haurem de calcular quina quantitat de concentrat. Per aixo
utilizarem la taula anexe 16 - 6.

Busquem a la primera fila el valor de velum del nostre farratge
(VEF = 1.63), la VEF més proxima és la del valor 1.6.

A continuacié busquem el valor energetic 0.69 del farratge. |

dMO
UFL
-3 UFV . . . . . . . . o066 0.7

El valor .69 és més gran que 0.66 i més petit que 0.75.

Farem les interpolacions necessaries.
La columna primera de la taula ens dona el percentatge, o millor dit la
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taxa de concentrat, 0, 0.1, 0.2, 0.3, ... i per cadascun dells
una serie de valors corresponents a:

'S, taxa de substitucid

VEC, valor de volum del concentrat

VER, valor de volum de la raci6 (farratge + concentrat)

DERL, densitat energética de la raci6, quan utilitzem UFL

DERYV, densitat energética de la raci6, quan utilitzem UFV

La racid (farratge + concentrat) sigui quina sigui la seva composicid
ha de tenir una densitat energética igual a la densitat energetica
de les necessitats del vedell, en el nostre cas ha d’ésser igual a 0.70;
ens interessa buscar a totes les files els valors de DERV (utilitzem
UFV perque les necessitats del vedell aixi venen expresades) cormresponents
a totes les taxes de concentrat, valors proxims a 0.70 i sempre
davall dels valors de les UFV, o sigui davall de 0.66 i de 0.75.

Taxa del concentrat

Valor del farratge

0.66 0.68 0.75

N

-l

DERV...... 0.47 0.52 ambdés menors  0.70
0.2 _
DERV...... 0.52 ~ 0.57 id. .
0.3 -
DERJ ...... 0.57 0.61 id.
0.4 _
DER\? ...... 0.62 0.65 id.
0.5 -
DER\: ...... 0.68 0.69 id.
0.6 _
DEH'\; ...... 0.75 0.75 070 és menor
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A les taules no surt la taxa 0.6, perod si_surt a les taules del llibre
“Alimentation des ruminants’’, i com es tracta de fer I'exemple conti-
nuarem amb ell. -

0.70 &s més petit de 0.75 i més gran de 0.68, de la columna de 0.66,
i &8 meés petit de 0.75 i més gran de 0.69, de la columna de 0.75.

Per la taxa 0.5 quina serd la DERV, sabent que el farratge t& un
valor 0.69, entre 0.66 i 0.75?

— | 0.66 0.68 0.75 | (UFV)

— T i !
0.5 DERV...... 0.68 ? 0.69
0.76 0.69
— 0.68 — 0.68
0.09 — — — —-- 0.0 0,03 x 0.01 = 0.0033

{0.69 — 0.66) = 0.03 —————- X= 0.09

O sigui, davall del 0.69 (?) anird el valor DERV = 0.68 + 0.0033 =
= (0.6833. Valor que correspon a una taxa de concentrat de 0.5.

Igualment, per la taxa 0.6 quin sera el valor de la DERV?

0.66 0.69 0.76 {UFV)

S

DERV...... 0.75 ? 0.75
0.75 0.75
— 0.66 — 0.75
009 - — — ——— 0.00
{0.69 — 0.66) = D003 —c———wa X =0

O sigui, davall del 0.69 (?) anira el valor DERV = 0.75
En resum, la taula ens queda aixi:

VEF = 1.6
UFV ..., 0.69

0.5...... DERV ......... 0.6833
0.6...... DERV......... 0.76

47



La densitat energética de les necessitats del vedell és 0.70, valor entre
0.6833 i 0.75. Quina taxa de concentrat hem de donar-li?

0.6 0.75
— 0.5 —0.6833
1 —— — — == 0.0667
X —— === 0.0167 = (0.70 — 0.5833)

X = 0.1 x 0.0167/0.0667 = 0.025

Per tant la taxa sera: 0.5 + 0.025 = 0.5“25

Ara ens interessa saber quin serd el valor de volum de fa racié {VER)
(farratge + concentrat):

0.66 0.68 0.75 (UFV)

T

VER 1.33 ? 1.37
0.75 1.37
— 0.66 —1.33
0.09 — ——— 0.04
(0.69 — 0.66) = 003 ———~— X = 0.03 x 0.04/0.09 = 0.013

Per tant la VER serd: 1.33 + 0.013 = 1.343, per taxa 0.5

0.66 0.69 0.75 (UFV)
06 _ R
VER 1.27 7 1.33
0.75 1.33
— 0.66 —-1.27
009 ———— 0.06
(0.69 — 0.66) = 0.03 ———-= X =0.03 x 0.06/0.09 = 0.02

Per tant la VER serd: 1.27 + 0.02 = 1,29, per la taxa 0.6
| per Gltim, per la taxa que ens interessa 0.525:

0.5 -
VER 1.343
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0.6 - :
VER 1.29
1.343 0.6
-1.29 — 0.5
0.053 ____ 01
X  —-—~ 0.025 = (0.525— 0.5)

X = 0.053 x 0.025/0.1 = 0.0133

Per tant la VER sera: 1.343 — 0.01_33 = 1.329

En definitiva, la raci6 estd corgposta de farratge (ensitjat de raigras} i
concentrat en les proporcions de 47.5% i 52.5%, respectivament,
i el valor de volum de la racib (VER) és igual a 1.329 UE.

Després de tantes interpolacions, qui pot dubtar de V'utilitat i necessitat,
improfrogable, dels computadors en el nostre trebail?

Hem fet tots aquests calculs per tal de donar una explicacid al exemple,
perd hi ha alguns que podriem evitar-los.

Repasem els 8 punts que delimiten el sistema de racionament:

punt 2): I'ensitjat té un valor de 0.69 UFV/ Kg. M.S. inferior a 0.70,
per tant, per un % de concentrat de 40 hi ha una disminucid del
valor energétic de la racib de — 4%, i per un % de 6C hi ha una
disminucié de — 6%. 1

La disminuci6 per un % de 52,5 gera:

60 6
— 40 —4
20 ———~—— )
(52.5-40y = 125 ____ X =125 x 2/20 = 1.25

La disminucié del valor energétic de la raci6, degut al fenomen de
associativitat, serd: — (4 + 1.26) = — 5.256%.

Aixd vol dir que les necessitats del vedell hauran d’augmentar:
4 UFV + 4 x 5.25/100 = 4.21
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punt 3); com el percentatge de concentrat és superior a 50 el VER
serd igual a 1.12 Ue. No obstant continuarem amb el valor calculat.

Resum:

Necessitats del vedell Racid

4,21 UFV » 47.5% ensitjat: 0.69 UFV, 51 PDIN,
473 PDl 58 PDIE, 1.63 UE

5.7 UE e 52.5% concentrat

Valor de volum de la racio:
VER = 1.329 UE

Quanta M. S. ingerira el vedell?

Matéria seca ingerida = Capacitat dingestio _ _ _ - _5.7UE_
' Valor de volum de la racid 1.329 UE

=4.29 Kgs. M. S.-

Dels quals:

4.29 Kgs. M.S. x 47.5/100 = 2.04 Kgs. M. S. ensitjat

4,29 Kgs. M.S. x 52.56/100 = 2.25 Kgs. M. S. concentrat
Que aporta l'ensitjat? _

UFV: 2.04 Kgs. M.S. x 0.69 UFV/Kg. M.S. = 1.41

PDIN: 2.04 Kgs. M.S. x 51 PDIN/Kg. M.S. = 104.04
PDIE: 2.04 Kgs. M.S. x 68 PDIE/Kg. M.S. = 118.32

Que deu aportar el concentrat?
Necessitats — Aports del ensitjat

4,21 UFV — 1.41 UFV = 2.80 UFV
473 PD! — 104.04PDIN = 368.26 PDIN
473 PDlI — 118.32PDIE = 354.68PDIE

L'eleccid dels concentrats respon a moites situacions: disponibilitats
de matéria prima, preus, etc.

Generalment quan plantegem les equacions d’ajust agafem un concentrat
energétic i 'altre proteic.

ORDI: 1.16 UFV, 82 PDIN, 103 PDIE, xKg. M.S.
TORTO DE GIRASOL: 0.72 UFV, 265 PDIN, 158 PDIE, vy Kg. M.S.
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Les equacions d‘ajust seran:

1.16 x + 072 Y = 2.80 UFV

82 x + 266 Y = 368.9 - PDIN

103 x + 158 v = 354.68 PDIE
X + y = 225 Kgs. M.S. (condici6 de volum}

El déficit més gran en PD} correspon a les PDIN (368.96), per tant
agafarem les dues primeres equacions:

280 UFV
368.9 PDIN

1.16 x + .72 ¥
82 x + 265 Y

ALK

El resultat sera;

x = 1.92 Kg. M. S. d’ordi
y = 0.80 Kg. M.S. de tortd de gitascl

Primera comprobacid; El volum és tolerable?
X +vy =192 + 0.80 = 2.72 Kg. M.S., major que 2.25

Es tractaria de buscar dos aliments més rics per aixi baixar la M.S.
Si utilitzem blat de moro en lloc d’ordi el resultat & x = 1.67 Kg. M. S. de
blat de moro, y = 0.92 Kg. M. 8. de t. de girasol, en totai 2.59 Kg. M. S.
Igualment ens passem un poc.

Ara agafarem blat de moro i torté de soja (44 %):

BLAT DE MORO: 1.28 UFV, 80 PDIN, 116 PDIE, x Kg. M.S.
TORTO DE SOJA: 1.156 UFV, 347 PDIN, 261 PDIE, y Kg. M.S.
Les equacions seran: |

1.28 x + 1.15 y = 2.80 UFV

80 x + , 347y = 368.9 PDIN

116 x + 261y = 354.68 PDIE
X + Y = 225 Kg. M.S.

De les dues primeres equacions obtenim:

x = 1.55 Kg. M. S. de blat de moro
y = 0.70 Kg. M.S. de tort6 de soja

Xx+y=15656+070=225 <« 225Kg.M.S.

O sigui, 2.04 Kg. M.S. d’ensitjat més 2.25 Kg. M.S. de concentrat
(1.865 Kg. M.S. de blat de moro i 0.70 Kg. M.S. de tort6 de soja)
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ens aporten:

4.21 UFV
473 PDIN

i hem de comprobrar les PDIE:

aportsdelensitiat . . . ... ... ... ... ... 118.32
aports blat de moro {1.66 Kg. M.S. x 116 PDIE/Kg. M.S.} 179.80
aports t. de soja {0.70 Kg. M.S. x 261 PDIE/Kg. M.S.} 182.70

PDIE 480.82

Com 480.82 és superior a les necessitats (473) i la diferencia és
insignificant, podem dir que el racionament és correcte.

2) Vedell de 250 Kg. de pes viu, fill de Charolais x Frisona, sotmes
a un engreix diari de 1200 gr.

* Prat natural del pla, estat de pastura.

Necessitats del vedell Valor del prat (n.° 6)
(taula 11 - 10}
4,5 UFV 0.97 UFV
513 PDI ' 107 PDIN
6.6 UE ' 111 PDIE
0.92 UE

45/6.6 = 0.68 densitat energética 0.97/0.92 = 1.05

0.68 és menor que 1.05, per tant no necessitem concentrat, el farratge
“ad libitum’* cobreix les necessitats del vedell.

L'ingesti® possible de M. S. sera:

6.6 UE
——= 7.17 Kg. M. 5. de prat natural
0.92 UE

Comprobem el que ens aporta el prat;

717 Kg. M.S. x 0.97 UFV/Kg. M.S. = 6.96 UFV
7.17Kg. M.S. x 107 PDIN/Kg. M.S, = 767.61 PDIN
7.17Kg. M.S. x 111 PDIE/Kg. M.S. = 796.30 PDIE

Si ho comparem amb les necessitats veiem gue ens sobre de tot i molt.
Hi ha varies solucions:

* Si el vedell pastura caldra limitar el temps de pastura.
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¢ Si el vedell reb I'aliment a |‘estabulacio, I'aport haura d’ésser inferior
als 7.17 Kg. M. S.

| en els dos casos, per tal d'arribar a la M.S., podrem donar-li
palla.

Un altre socluci6 és sotmetre l'animal a un engreix més intensiu,

3) Vedell de 300 Kg. de pes viu, fill d‘'una vaca rdstica, sotmes a un
engreix de 800 gr. per dia. L'engreix es fa a I'época d'hivern.

' Fenc de prat natural de muntanya, planta espigada o florida en el
moment de fenificar-la, les condicions atmosfériques foren de sol i pluja.

Necessitats del vedell (taula 11 - 10) Valor del prat (n.” 117)
4.7 UFV 0.66 UFV
488 PDI 76 PDIN
7.4 UE 81 PDIE
! 1.23 UE

4.7/7.4 = 0.64 densitat energética 0.66/1.23 = 0.64

Necessitern donar-li concentrat.
(taula anexe 16 - 6). VEF més proxima 1.23 és 1.2

UFV = (.66, coincideix amb el del farratge. La DERV ha d‘ésser igual
a la densitat de les necessitats, 0.64.

Taxa concentrat
0.1 ... .. DERV =0.61 VER = 1.16
0.2 ..... DERV = 0.66 VER = 1.156

Primera interpolaci6: 0.1 + 0.06 = 0.16, taxa de concentrat
Segona interpolacio: 1.16 — 0.006 = 1.154, VER

La raci6 estard composta del 16% de concentrat i el 84% de farratge

Kg. M.S. totals = 7.4 UE/1.154 UE = 6.4
6.4 Kg. M.S. x 84/100 = 5.38 Kg. M. S. de prat
6.4 Kg. M.S. x 16/100 = 1.02 Kg. M. S. de concentrat

Necessitats menys aports del prat

4.7UFV — 5.38Kg. M.5. x 0.66 UFV/Kg. M.S. = 4.7 — 3.56 = 1,15 UFV
488 PD| — 5.38 Kg. M.S. x 76 PDIN/Kg. M.S. = 488 — 408.88 = 79.12 PDIN
488 PDI| — 5,38 Kg. M.5. x 81 PDIE/Kg. M.5. = 488 — 435.78 = 52.22 PDIE

53



En aquest cas practicament si li donem 1 Kg. d’ordi la racid restara
equilibrada. En qualsevol cas ens passarem amb les PDIE, ja que el déficit
és molt petit (52 gr. PDIE) ‘

4) Vedell de gran format, ragca de carn, de 350 Kg. de pes viu,
sotmes a un engreix diari de 1400 gr. :

* Ensitjat de raigras italia, principi d'espigat {(n.® 193)
¢ Fenc d’alfals (n.® 146)

Necessitats del vedell Valor dels aliments
{taula 11 - 11} Ensitjat raigras Fenc d'alfals
6.4 UFV 0.79 UFV 0.3 UFV
694 PDI 57 PDIN 110 PDIN
7.6 UE 66 PDIE 96 PDIE
1.27 UE 1.21 UE

6.4/7.6 = 0.84 densitat energética

El fenc d‘alfals s‘el suministra en quantitat limitada, per exemple
4 Kg. (3.4 Kg. M.S.) ,

L‘ensitjat de raigras si el donessim ‘ad libitum”, la quantitat de M.S.
ingerida seria:

Capacitat d‘ingestié / Valor de volum del ensitiat = 7.6/1.27 = 5.98 Kg. M.S,
Com a n'el vedell | donem, abans, 3.40 Kg. M.S. de fenc, Ila
guantitat de M.S. d‘ensitjat, possible d‘ingerir, ‘quedard disminuida:

5.98 — 3.40 = 2.58 Kg. M. S. d'ensitjat

En definitiva, el vedell consumira 2.58 Kg. M.S. d’ensitjat i 3.40 Kg.
M.S. de fenc. El valor daquest “aliment conjunt” el considerem

la mitja ponderada dels dos. Utilitzem aquest sistema per tal de poder fer
us de les taules de substitucié concentrat/ farratge.

Valor mig del ““aliment’”

2,58 Kg. M.S. x 0.78 UFV/Kg. M.S. + 3.40 Kg. M.S. x 0.53 UFV/Kg. M.S.

5.98 Kg. M. S.
= 0.64 UFV
2.8 x 57 + 3.40 x 110:37-13 PDIN
5.98
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2.68 x 66 + 3.40 x 96 83.06 PDIE
5.98
2.58 x 1.27 + 3.40 x 1.21 _ 1.24 UE
5.98

| la densitat energética sera: 0.64/1.24 = (.52

La densitat de les necessitats (0.84) és molt superior a la del aliment,
per tant hi haura que donar concentrat. {taula anexe 16 - 6)

VEF = 1.2, el valor del farratge és 1.24, ho agafem per defecte.

UFV = (.64, entre 0.58i 0.66

DERV = 0.84, correspon a una taxa de concentrat de 0.6, per
tant i segons el punt 3) el valor de volum de la racid, VER,
serd 1.12. No obstant considerem que els Kg. M.S. que pot
ingerir el vedell son 5.98 com ja haviem calculat abans amb
I'ensitjat. Si utilitzesim el valor J1.12, la quantitat de M.S. possible
d'ingerir ens augmenta, i una explicacié que li podem donar és que
al obligar a ingerir primer el fenc, en quantitat limitada, de fet
provoquem una millora disposicid del animal vers l‘ensitjat, aliment
més aquos.

Dels 5.98 Kg. M.5. el 60% corresponen a concentrat i el 40% a
farratges, o sigui, 3.59 Kg. M.S. de concentrat i 2.39 Kg. M.S. de
farratges. .

Aports dels farratges:

La .prt?porcib és 3.40 Kg. M.S. de fenc per 2.68 Kg. M.S. d'ensitjat,
0 sigui:

x Kg. M.S. de fenc = 1.32 x y Kg. M. S. d’ensitjat

Els 2.39 Kg. M. 5. de farratges corresponen a:

X +y=239 ;

x =132 vy idaqui y= 103

Es a dir:
1.03 Kg. M. S. d'ensitjat {uns 5 Kg. en brut)

1.36 Kg. M. S. de fenc (uns 1.6 Kg. en brut}

Els aports els calculem amb els valors mitjos.

2.39Kg. M.S. x 0.64 UFV/Kg. M.S. = 1.63 UFV
2.39Kg. M.5. x 87.13PDIN/Kg. M.S. = 208.24 PDIN
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2.39 Kg. M.S. x 83.06 PDIE/Kg. M.5. = 198.51 PDIE
El concentrat haura d‘aportar:
Necessitats menys aports dels farratges

6.4 — 1.63 = 4.87 UFV
894 — 208.24 = 485.76 PDIN
694 — 198.52 = 495,48 PDIE

Elegim blat de moro i tort6 de girasol:
x Kg. M. S. blat de moro: 1.28 UFV, 80 PDIN, 116 PDIE.
y Kg. M.S. torté de girasol: 0.72 UFV, 265 PDIN, 158 PDIE.

Les equacions d‘ajust seran:

1.28 x + 0.72 ¥ = 4.87 UFV

80 x + 266 vy = 485.76 PDIN

116 x + 158 ¥ = 495.48 PDIE
X + y = 3.59 Kg. M.S.

La solucié al sistema format per la 1.* i 3.* equacions (el deficit
de PDIE és més gran) és: '

x = 3.48 Kg. M. S. de blat de moro
y = 0.58 Kg. M.S. de tort6 de girasol

La matéria seca del concentrat és 0.47 per damunt de 3.59. Canviem
els components. Torté de soja en lloc de girasol.

y Kg. M.S. torté de soja: 1.15 UFV, 347 PDIN, 261 PDIE.
Les equacions d‘ajust seran:

1.28 x + 1.15 ¥ = 4.87 UFV
80 x + 347 Y = 485.76 PDIN
116 x + 261 y = 495.48 PDIE
X + ¥ = 3.59 Kg. M.S.
La solucid és:

x = 3.49 Kg. M. S. de blat de moro
v = 0,35 Kg. M.S. de torté de soja

La matéria seca del concentrat és 0.25 per damunt de 3.59. Com
I'ajust &s molt dificil sense mecanitzacié ho deixem aixi.
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Comprobaci6.de les PDIE:

Farratges . . . . . .. . .. ... .. 208.24
Blat de moro (3.49 x 80). . .. .. .. 279.20
Tortd de soja {0.35 x 347). . . . ... 121.45

608.89 PDIN, inferior
ales necessitat (694)

La resolucid del sistema es fara amb les equacions 1.2 i 2.2, i el
resultat és: '

x = 3.21 Kg. M. S. de blat de moro

y = 0.66 Kg. M.S. de tortd de soja

Comprobacié de les PDIE: -

“Farratges . . .. ............ _ -198.51

Blat de moro {3.21 x 116). . . . . . . 372.36
Torté de soja (0.66 x 261}_. e e e e e 172.26
: 743.13 PDIE

La raci6 la considerem equilibrada.

- Una solucié podria ésser afegir urea, guan F'haviem calculada amb les
equacions 1.* i 3.7. Recordem que la racié6 estava composta aixi:

. 1.36 Kg. M. S. de fenc d‘alfals {1.60 Kg. en brut)
1.03 Kg. M. S, d'ensitjat de raigras (5 Kg. en brut)
3.49 Kg. M. S. de blat de moro (4 Kg. en brut}

0.40 Kg. M. S. de tort6 de soja (0.35 Kg. en brut}

Lla M.S. total de la racid6 és 6.23 Kg., superior en 0.25 Kg. i els
aports son els seglients (com ja haviem calculat)

6.4 UFV {necessitats = 6.4)
608.94 PDiN (necessitats = 694)
694 PDIE {(necessitats = 694)
Com les PDIE son superiors a les PDIN ens permet l'incorporacié
d‘urea, i la quantitat q sera:
q=50gr./100Kg.p.v. x 350Kg. p.v. = 17bgrs.
d’urea al dia com a maxim {punt 5)

PDIE — PDIN 694 — 609
q = _ _ 0.05 Kgs.

1610 1610
O sigui 52.8 gr. d'urea serd l'incorporacié possible de fer a la raci6.
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